



纪念馆藏品。 视频截图

在徂徕山深处，时光仿佛在磨山峪村放慢了脚步。1938年1月1日，徂徕烽火点燃了山东抗战的红色火种。87年过去了，红色烽火从未熄灭。

在苍山翠柏间，由民间自发筹建的徂徕山抗日武装起义纪念馆静静矗立。它的建设者丁兆村，一位本应手握听诊器的医生，却用17年光阴、7000多万元筹资，跨越山河万里，将洪涛、赵杰、林浩等起义将领和众多烈士的遗物及故事一一寻回。

丁兆村认真擦拭烈士墓。
受访者供图



一人守青山 忠魂归徂徕

本报记者 秦承娇 冯宝莹

自掏腰包，为烈士整修墓园

鲜艳的五星红旗挺立在山坡高处，这里是徂徕山抗日武装起义纪念馆。纪念馆建筑面积2412.95平方米，馆长丁兆村介绍，这里共收藏革命物品及文献资料2724件，说起每一件文物，他如数家珍。今年57岁的丁兆村，毕业于原泰山医学院临床专业，后又进入山东大学深造，工作后创办了泰安交通门诊，由于医术精湛、服务热情，前来求医者络绎不绝。经常到徂徕山收购草药的他，被

徂徕山的风景和热情的村民“留住”了。“村里人说，你天天进山，干脆在村里住下吧。”2008年，丁兆村在徂徕山西南麓的磨山峪村租了北山坡上的5间旧房子，翻盖成庭院式新房，过上了在城里工作居住，到山间休闲度假的惬意生活。

2009年清明节，丁兆村无意间遇见泰安市党史征集研究办公室工作人员来山上扫墓。这里埋葬的都是抗战烈士，他们有的参加过著名的徂徕山

抗日武装起义，有的是八路军山东纵队四支队或泰安独立营的战士。1944年11月，当时的泰安抗日民主政府在这里为烈士建墓立碑。

在倾听老战士的故事后，本可以留在城市开诊所的丁兆村下定决心，毅然踏上了整修烈士墓、修建纪念馆的道路。有了这个想法，从2010年夏天起，丁兆村耗时8年为抗战烈士修墓、守墓。“一开始主要是简单

的培土、恢复坟茔和墓碑等工作。”丁兆村说，从培土修墓，填平残缺开始，他走遍乡村，收集墓碑，并于2017年按照泰安革命烈士陵园中烈士墓的式样对墓区进行了重新规划，重新安置之前随意安放的坟茔，并在烈士墓区前修建了一座卧式纪念碑。

2018年，经泰安高新区批准，这片烈士墓被命名为泰安徂徕山烈士陵园。

遵循烈士遗愿，英雄魂归徂徕

在徂徕山烈士陵园落成的那一天，一些老战士的后人拉着丁兆村的手，含泪诉说父辈临终前的夙愿。原来，当年参加徂徕山抗日武装起义的老战士，后转战南北，分布在全国各地。他们在生命最后一刻最盼望的，就是能重回徂徕山，与昔日战友再度并肩，守望这片他们用青春和热血换来的山河。

这些沉甸甸的嘱托，让丁兆村在

烈士墓区旁精心开辟了静谧庄严的徂徕山起义老战士纪念馆。从此，青松翠柏之间，一位位老战士陆续“归队”，实现了跨越生死的“团聚”。他们当中，有山东抗日根据地的重要领导者景晓村。年少入党、北上求学投身救亡，1937年全面抗战爆发后，他出任中共山东省委书记，参与领导了徂徕山抗日武装起义，兼任八路军山东抗日游击队第四支队政治部主任，在抗战烽火中屡建奇功，最

终，他如愿安息于曾经战斗过的山岗之上。还有被誉为“百岁八路外交家”的孟英，学生时代参加过一二·九抗日救亡运动，曾任辅仁大学中华民族解放先锋队队长、辅仁大学地下党支部书记。七七事变后他瞒着家人，绕道天津、威海来到济南，1938年1月1日参加徂徕山抗日武装起义；全国解放后调入外交部，出使过缅甸、蒙古、黎巴嫩等国家。原安葬于八宝山的他，于2019

年迁到徂徕山，魂归起义之地。紧接着，时任山东民族解放先锋队总队长的孙陶林、时任中共泰安县委书记的夏辅仁等一批当年参加起义的老战士单洪、李伯秋、尹灿贞、杜文泉、杨忠、侯华、阎华、封元笃、邢西彬、赵耀中等人陆续迁到徂徕山起义老战士纪念馆，实现了他们的遗愿——在曾经誓师起义的徂徕山上，共望一轮明月，同守万里河山。

倾一家之所有，慰千秋之忠烈

环视徂徕山抗日武装起义纪念馆，丰富有序的展品皆是丁兆村一辆车，一个人，17年，数万公里的全国奔波寻找线索，筹资7000多万元的心血。“最初，我以为投入200万元就能完成这个心愿。”丁兆村的语气中带着几分感慨，“可越往后，每年的投入都要两三百万元，像个无底洞。”资金缺口越来越大，工程进展十分缓慢，无数个深夜，放弃的念头曾一次次涌上他的心头。

为了凑齐土地流转费，他甚至抵押了刚买不久的爱车；为了将土坟改建为庄重的砖石墓园，并修通墓间道路，他忍痛将自家观景别墅低价出售。诊所的盈利、家庭的积蓄，一点

一滴全都投入其中。“一腔热血的开始，倾家荡产也在所不惜。”这句话他说得平静却很有力量。

烈士遍布全国，资料散失，隐姓埋名，丁兆村只能前往省、区、市三级党史部门、文物部门，不远万里对老战士的历史进行实地探访。

为适应新时代红色文化与爱国主义教育需要，经山东省文化和旅游厅批准，徂徕山抗日武装起义纪念馆启动扩容升级工程。恰逢中国共产党成立100周年这一重大历史时刻，纪念馆改造工作被赋予了特殊的时代意义与紧迫使命。

工期紧、任务重、标准高，成为摆在丁兆村面前的又一道难关。他与

时间赛跑，日夜奋战在施工一线。为了收集朱毓淦烈士的线索，丁兆村与其他工作人员3天驱车3000多公里，辗转延安、西安、枣庄搜集资料。为了节约时间，他们只能白天探访，夜里赶路。

最初，家人对丁兆村的坚持并不理解。但看着他数年如一日的付出，80多岁的父母最终被他的执着打动，主动上山担任陵园的义务管理员。这份守护，渐渐成了整个家庭的使命。母亲临终前握着他的手说：“孩子，你做的是好事。能替你看着山上这一切，我跟你爸都高兴。”

纪念馆建成后，丁兆村并未止步。他积极推动磨山峪村的发

展：聘请村民参与馆内工作，帮乡亲销售板栗、核桃等特产，捐建两座储水坝缓解灌溉难题，整修道路改善交通……他用行动回报着这片土地。

2020年9月，徂徕山抗日武装起义纪念馆被国务院公布为“第三批国家级抗战纪念设施、遗址”，同年被国家文物局备案、被中国博物馆协会核定为“国家三级博物馆”，2022年1月14日被山东省人民政府公布为“第六批省级文物保护单位”。

17年筚路蓝缕，丁兆村终于兑现了对历史的承诺——让烽火岁月和英烈忠魂不被遗忘。